

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

连续6年立功人数过百,连续5年适龄青年报名应征人数达征集任务数8倍左右,贵州省毕节市威宁彝族回族苗族自治县——

家乡选送精兵 子弟争立军功

■蒋领张勇 本报记者 卢军



“我们家族先后有9人当兵,希望能如愿以偿成为第10个。”8月9日,在贵州省毕节市威宁彝族回族苗族自治县征兵体检站,家住双河镇凉山村社区朝阳组的大学毕业生赵海军前来参加体检。体检结束,他兴奋地告诉记者,希望能沿着同村立功群体的闪光足迹,在军营收获自己的军功章。

朝阳组位于威宁县城西部的西凉山山麓,共40余户人家,先后有21人参军入伍,15人次立功,88人次受到各类嘉奖和表彰,被誉为“功臣村”。

在乌蒙高原,像这样的“功臣村”还有不少。和赵海军一起参加体检的管箫,来自小海镇管丰村。这个村先后有67人参军,16人次立功。

“功臣村”是威宁籍官兵献身国防、建功军营的一个缩影。”县领导告诉记者,在“功臣村”影响带动下,2018年以来,威宁籍官兵连续6年立功人数过百,累计646人次立功,成为名副其实的“功臣县”。今年初,因有理想、敢担当、能吃苦赢得广泛赞誉的“威宁兵”立功群体,被贵州省军区表彰为“黔动先锋”。

从“功臣村”到“功臣县”,威宁籍官兵立功群体背后,既有我们选送精兵的扎实工作,也有榜样引领、功臣激励的显著效应。二者相互作用,形成“送精兵”与“立军功”的良性循环。在威宁籍官兵连续6年立功人数过百的同时,

适龄青年应征报名人数连续5年达征集任务数8倍左右。”县征兵工作领导小组负责人介绍,他们始终紧盯部队需求选精兵、送好兵,经过多年探索实践,形成了一整套制度机制。

“体能是优秀士兵的基础。我们严格把控兵员身体素质,专挑体能拔尖的应征青年。”县征兵办工作人员、人武部军事科科长陆朝政告诉记者,威宁平均海拔2200米,是贵州省海拔最高的县。当地居民从小在高海拔地区生活,心肺功能好,高原适应性强。2021年6月,威宁县被上级兵役机关确定为高原兵备区,每年都有向高原部队定向输送兵员的任务。

为高标准完成这一任务,在县征兵办具体指导下,贵州工贸职业学院、威宁县中等职业技术学校相继成立军事社团,选拔培养身体素质突出、服役意愿强烈的应征青年,组建高原兵预征班,采取文化课、专业课、军事课各占三分之一的教学模式,以身体适应、思想稳定、技能多元为目标,对社团成员进行定向培养。二等功臣、退役军人闵向东和另外4名从高原部队退役返乡的老兵一起担任高原兵预征班的军事教员,发挥功臣在选育精兵中的酵母作用。

“为了让学员更好地适应高原环境下的训练生活,我们每周安排一定的军事技能课程,组织开展5公里、10公里

负重长跑,抗寒冷等针对性课目训练,以缩短预征班学员到高原部队服役的适应期。”闵向东介绍,经过针对性培训的预征班学员,到高原服役后普遍适应期短、身体素质好,受到部队好评。

当天体检结束后,县征兵办组织全体应征青年来到县人武部营区参观。步入营区,一面展示2020年以来荣立三等功以上威宁籍官兵事迹的荣誉墙,吸引了众人的目光。

“看着荣誉墙,心里有一种说不出的豪迈。同乡前辈们在军营努力拼搏赢得的一枚枚军功章,是激励我们投身军旅的动力。如果能如愿进入军营,我要积极向他们靠拢,争取早日让自己的照片登上荣誉墙。”来自贵州工贸职业学院军事社团的赵庆成说。

“用功臣事迹感召青少年,强化他们的国防观念、厚植家国情怀,是我县开展全民国防教育的一个普遍做法。”县委宣传部领导介绍,红军长征时在威宁播下革命火种,留下许多红色故事。红色基因,代代相传。近年来,威宁县积极挖掘红色资源,讲好老区故事,同时大力宣传威宁籍立功官兵先进事迹,让他们建功军营的故事广为流传,在全社会营造“崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、成为英雄”的浓厚氛围。今年初,“威宁兵”立功群体被省军区表彰为“黔动先锋”后,许多学校都把凉山村社区朝阳组当作不挂牌

的国防教育基地,经常组织学生前往参观学习,激励他们学功臣事迹、立报国防志向。

“这个军号是父亲收藏的。从小他就给我们讲战斗故事,希望我们长大后能走进军营,报效祖国……”退役军人姬正龙抚摸着父亲留下的军号,回忆起小时候听长辈们讲述红色故事、和小伙伴玩带兵打仗游戏的日子。

从军21年,姬正龙荣立三等功2次,多次受到嘉奖和表彰。姬正龙2016年转业后,积极参加国防教育活动,用自身经历激励更多有志青年投身军旅、报效祖国。如今,他的儿子金千寻也立志跟随父亲的脚步成为一名优秀的军人。

“为推动优质兵员的培养,威宁在充分发挥人力资源优势的同时,积极落实优待政策,做好退役军人返乡创业帮扶,大力开展全民国防教育活动,营造浓厚的爱军拥军氛围。”威宁县人武部领导介绍,2018年以来,该县先后向部队输送优质兵员2500余名,其中高原兵占比达47.8%。

图①:贵州省威宁县今年下半年征兵体检现场。威宁县人武部供图

图②:贵州省威宁县第三小学组织学生到双河镇凉山村社区开展红领巾寻访活动,学习“黔动先锋”威宁籍立功群体先进事迹。岳刚摄

(相关报道详见第三版)



近日,广东省紫金县组织民兵应急分队开展训练。

甘志辉摄

深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

8月上旬,今年下半年征兵体检工作启动。笔者在湖北省鄂州市征兵体检站看到,军地纪检部门工作人员全程开展征兵体检监督,确保体检工作公平公正。鄂州军分区领导介绍,把兵员征集、双拥共建、工程建设等军地交叉地带的重点工作纳入融合监督,汇聚共管共治合力,精准破解军地结合部管理难题,是军分区深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神,聚力向难攻坚,打通军地融合监督梗阻的重要举措。

“中央军委政治工作会议体系部署新征程上推进政治建军要抓好的重点工作,其中之一就是‘铲除腐败滋生的土壤和条件’。”鄂州军分区政委张爱华介绍,坚持严的基调不动摇,标本兼治、系统施治,贯通压实党委主体责任、纪委监委监督责任,必须形成军地合力强化权力监督,完善权力配置和运行制约机制。为此,他们将学习贯彻中央军委政治工作会议精神融入建设实践,在丰富完善惩治军地结合部新型和隐性腐败工具箱、构建腐败预警惩治联动机制上下功夫,用在管用的措施办法,推动会议精神落地落实。

为聚合军地力量资源,形成监督管理“一盘棋”“一股劲”,军分区党委常委围绕军地融合监督难点、堵点,深入相关单位开展专题调研走访,先后5次会同鄂州市纪委监委专题研讨破题举措,制定出台军地融合监督暂行规定。规定针对兼任地方职务军队人员和兼任军队职务地方人员,综合采取廉政谈话、纪实评价和廉政审核等6类措施,构建联席会商、信息共享、共教共育和奖惩激励4项机制,在理论学习、履职用权和遵规守纪等7个方面强化监督,持续深化军地结合部重点工作治理,推动执纪监督走深走实。

据悉,该规定的制定实施强化了军地交叉地带的监督管理,推动各项工作顺利展开,产生的辐射效应初步显现。

强化军地交叉地带监督管理

湖北省鄂州军分区深入学习贯彻中央军委政治工作会议精神

潘大伟 胡博

江西省于都县红军后代

用歌声讲述长征故事

本报讯 肖力民报道:“路迢迢,秋风凉。敌重重,军情忙。红军夜渡于都河,跨过五岭抢湘江……”日前,在中央红军长征集结出发地江西省于都县,长征源合唱团以激昂的《长征组歌》,为现场观众奉上视听盛宴。

“这是我们第644场《长征组歌》公益演出。作为红军后代,我们有责任传承好长征精神。”长征源合唱团成员梁建权介绍,合唱团2010年11月16日成立,目前已有100多名红军后代加入其中。这些年,他们下基层、入高校、进军营,足迹遍及赣州周边县市,并受邀到北京、上海、广东、陕西、贵州、福建等地进行公益演出。

长征源合唱团没有专业歌手,但合唱团成员凭着执着的信念和满腔的热

情,认真学习练习、反复打磨,让一曲曲红歌充满深情。合唱团成员易克美是红军烈士后代,2015年加入合唱团以来,已参加演出400多场次。加入团队9年的“90后”成员黄悦鑫,本职工作是一名老师,除工作之余和合唱团成员一起排练演出外,还常常向学生们分享长征故事和自身感悟,引导他们了解红色历史,厚植家国情怀。

“于都有个长征源,合唱高手出民间。”合唱团饱含深情的歌声,感动众多群众,赢得广泛赞誉,获评“全国文化系统先进集体”,《长征组歌》巡演入选“国家艺术基金资助项目”。今年是红军长征出发90周年,合唱团的公益演出活动频繁。“以歌声传递信仰,在歌声中传承长征精神。我们累并快乐着!”易克美说。

日前,武警重庆总队举行2024年度“好警官、好战士、好文职”颁奖典礼。图为获评年度“好战士”的一级上士虎云与家人分享荣光。王 胖摄

